

На воинском захоронении

Над святынями славы нет права глумиться

Нынче у нас, как и сразу после 1945 года, два Дня Победы: 9 мая и 2 сентября - День окончания Второй мировой войны, признанный в 2010 году памятной датой Российской Федерации.

"Этот праздник является символом общенационального единения и подтверждением величия России. Не каждый народ на Земле имеет в своей истории столь славные и героические страницы", - отмечал в прошлом году, обращаясь к дальневосточникам, Виктор Ишаев - полномочный представитель Президента Российской Федерации в ДФО.

"От первого до второго сентября было шесть лет и еще один день. Вторая мировая война, стартовавшая варварским нападением нацистской Германии на Польшу 1 сентября 1939-го, 2 сентября 1945 года к радости сотен миллионов нормальных людей на планете Земля завершилась безоговорочной капитуляцией еще недавно агрессивной Японии". С тех пор минуло 66 лет.

Свидетельствами того, что боевые действия против японских войск на Южном Сахалине и Курильских островах носили исключительно ожесточенный характер, являются воинские памятники, стоящие на сахалинской и курильской земле. **"В настоящее время в Сахалинской области насчитывается 107 памятников воинской славы. К наиболее значимым относятся братские могилы и одиночные воинские захоронения"**, - пишет Игорь Самарин, отмечая, что "данные о потерях советских войск, штурмовавших японский приграничный Харамитогский укреп район, отличаются крайней противоречивостью". В его статье "Ратная слава Сахалина и Курил", опубликованной в сентябре прошлого года, читаю:

"Погибших солдат и офицеров начали хоронить уже в ходе боев. На основании приказа командира 79-й стрелковой дивизии от 16 сентября 1945 года в период с 15 сентября по 10 октября 1945-го силами похоронных команд частей дивизии было открыто из могил и собрано на поле боя 370 трупов убитых офицеров, сержантов и рядовых. Они были положены в гробы, перевезены по железной дороге и похоронены в городе Камисука (ныне село Леонидово)..."

"Здесь, на самом большом воинском мемориале, было устроено три могилы: в большой братской могиле похоронены рядовые и сержанты, в отдельных могилах офицеры Красной армии и Герой Советского Союза капитан Леонид Владимирович Смирных". "Торжественное открытие памятни-



ков на братской могиле советских воинов в Камисука состоялось 16 октября 1945-го".

В городском округе "Поронайский" чтят память павших в ходе боевых действий по освобождению Южного Сахалина от японских милитаристов и стар, и млад. Традиционно к памятникам на братском захоронении советских воинов уникального мемориального комплекса славы в Леонидово возлагают цветы и венки и в мае, и в сентябре. Да и не только в массовые победные праздники.

Есть, к примеру, традиция чтить память павших в день свадьбы. На мой взгляд, хорошая традиция. Символ того, что иметь счастье жить нам под мирным небом, создавать семьи, рожать детей стало возможным благодаря тем, чей прах покоится на мемориальном кладбище. Во имя свободной, радостной жизни будущих поколений славные воины заплатились своей жизнью. Молодожены фотографируются у памятников. Их поздравляют на мемориале друзья...

Но ужасные факты сообщили мне жители села Леонидово. Не просто чтят люди из свадебных машин память павших. А глумятся порой над святынями славы, залезая на мемориальный танк, распивая спиртное и оставляя после себя на могилах мусор. Не все, наверное. Но все же факты кощунственного отношения к святыням есть.

Люди! По просьбе жителей села Леонидово, ухаживающих за мемориалом славы, обращаюсь к вам: помните, что долг памяти требует трепетного отношения к могилам павших. Атмосферу мемориального кладбища нарушать недостойно. Над святынями славы нет права глумиться.

Людмила ПАРУНОВА